

金融创新环境下企业的金融风险管理研究

王雷

(江苏曙光光电有限公司,江苏扬州 225009)

摘要:在新时期,金融创新已经成为推动金融行业持续发展的重要驱动力,利用金融创新能够帮助企业在金融风险管理中有效的规避风险,减轻金融企业的压力,因此,金融机构一定要重视金融创新的重要性,有效的利用金融创新来推动金融行业的发展。本文通过阐述金融创新的重要意义,对金融创新环境下提升企业金融风险管理的有效措施进行了探讨。

关键词:金融创新;金融风险;管理;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.02.081

金融创新是新时期的产物,是社会发展的必要需求,是推动金融行业快速发展的重要动力,对于金融行业的发展具有重要的促进作用。因此,在进行金融创新的时候必须保证与当前的社会经济能够同步发展,确定创新的正确方向,进行有目的的创新,这样才能帮助金融机构规避不必要的风险。在互联网的影响下,金融行业逐渐发展,不断的壮大发展规模,丰富了金融产品的种类,提升了金融服务,满足了消费者的多样化需求。因此,金融机构要在金融创新环境下积极探索提升企业金融风险管理的有效措施,来促进企业的健康发展。

1 金融创新在金融风险管理中具有的重要意义

1.1 帮助金融企业有效的规避金融风险

在全球经济一体化的发展进程中,金融行业的规模不断壮大,各个体系中存在的矛盾和冲突也越来越明显,从而加大了金融风险的发生率。因此,金融企业一定要加强金融风险管理。而金融创新是新时代金融企业进行风险预防和管控的有效手段,通过金融创新的方式能够对金融运营的相关内容进行优化和改善,这样既能在一定程度上预防和规避金融风险的发生,又能对金融风险起到一定的控制作用。

1.2 缓解金融企业的压力

全球经济一体化不仅为金融行业带来了发展机遇,同时也加强了金融企业之间的市场竞争,使金融企业承受了巨大的竞争压力^[1]。相关的金融机构采取了不同的运营措施来缓解企业的竞争压力,其中非银行金融机构主要是利用信息技术和计算机技术来降低企业的交易成本,从而实现经营目标;而银行金融机构则是通过金融创新来提升金融企业竞争力的方式来实现经营目标。

1.3 金融创新与金融发展存在的联系

金融创新在金融企业发展过程中有效的规避了金融发展中的潜在风险,但同时又使金融企业产生了新的金融风险,由此可见,金融创新对金融发展有利也有弊。企业在金融创新环境下,应该对各种金融因素进行有效整合,对可能发生的金融风险采用有效的防范措施。但是基于金融行业所具有的特殊性,风险是无法彻底消除的,只能在一定程度上降低。在进行金融创新的时候可以采用风险转移和分散的方式,并使多个金融要素之间建立起密切的联系。一旦出现金融风险,就会将风险分散到多个部门或公司中,从而降低金融风险造成的影响。除此之外,金融企业还要积极实施金融创新,加强金融风险管理,预防和控制金融风险。

2 金融创新环境下提升企业金融风险管理的有效措施

2.1 加强风险控制力度

政府部门应该对金融行业加大管控力度,并对金融市场加强监督职能,对相关金融企业的信息进行及时披露和更新,为企业融资创造良好的条件。第一,对企业获得的银行贷款业务进行严格把控,对金融企业的资质进行严格的审查,避免企业在贷款过程中产生融资风险。第二,将具有不良行为记录的金融企业和从业人员以及影响金融市场秩序的企业或从业人员纳入黑名单,并及时进行公布,以防止他们对金融市场造成更大的影响,尤其是在政府发行债券的

时候,要特别注意债券市场的规范性和公平性,防止有些企业利用这个机会做一些非法洗钱的工作,增加金融市场的风险^[2]。第三,金融监管机构不仅要金融企业进行监督管理,还要扩大金融机构的业务范围,对金融市场存在的风险进行预测,并对风险程度进行量化测算,帮助中小企业能够通过正规的渠道来获取所需的贷款,保证金融市场的高效运营。

2.2 完善金融投资管理制度

要保证金融企业具有更加科学合理的投资管理战略,就必须对金融投资管理体系进行改进和完善,这样才有助于金融市场的持续健康发展。除此之外,最大的优势就是可以帮助金融企业在投资过程中取得更大的经济效益,优化金融投资的工作流程。金融企业要想对金融投资管理系统进行优化和完善,则要从高层领导入手,加强他们对金融投资的了解和认识,面对动荡不安的经济市场,企业的高管人员必须能够对市场行业进行及时的了解和掌握,为企业进行金融投资做好基础保障工作。

2.3 扩大风险管控范围

金融企业要想建立健全的金融风险控制机制,就要对企业的风险控制范围进行不断的扩张和延伸,同时要将风险控制管理的工作内容和职责落实到各个部门、各个员工的身上,做到责任到人,追究到个人,防止出现问题的时候出现互相推诿的现象,这样有助于增强工作人员的责任意识,加强对每个工作环节的管控,将风险扼杀在萌芽中。企业的高层管理人员既要生产过程中的风险进行管理,又要对财务风险进行管控^[3]。要使企业的全体员工都能参与到风险管控工作中,这样才能保证风险管控的范围不断的扩大,从而提升管控效果。

2.4 提升金融产品的创新水平

由于金融行业缺乏既懂财务知识又懂风险管理的复合型人才,对金融行业的产品创新和产品安全性无法保证。针对这种情况,金融企业应该加强对工作人员的培训教育,培养一些懂财务知识又懂风险管理的高素质、综合型人才,来提升金融风险防范水平。另外,企业还要根据时代的需求,借助互联网借贷平台为消费者提供新型金融产品,或者是通过发行债券的方式来筹集资金,拓宽融资渠道,从而保证金融产品的安全性,降低企业成本。

参考文献

- [1]姜桑桑,牟以诺.基于金融创新视角下企业金融风险管理研究[J].科技经济导刊,2021,29(10):201-202.
- [2]米波.互联网环境下企业金融风险管理分析[J].中国集体经济,2021(04):81-83.
- [3]付阳.互联网环境下企业金融风险管理分析[J].商场现代化,2020(17):152-154.

作者简介:王雷(1979-),男,河南省济源市人,中级会计师,学士,研究方向:会计学。